

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



24℃ 2023年2月
14℃ <癸卯年正月廿八>

18 星期六

黄坤明到茂名调研

加快新旧动能转换 力促综合实力跃升 走好走稳高质量发展之路

羊城晚报讯 2月16日至17日，省委书记黄坤明到茂名市，深入乡村、生态公园、博物馆、制造企业和重大项目施工现场，就认真学习贯彻党的二十大精神、推动省委各项部署落地落实进行调研，强调要从茂名建设发展的奋进历史中汲取精神力量，以等不起、慢不得的紧迫感抢占先机、赢得主动，瞄准先进加快追赶、攻坚突围，以艰苦奋斗、埋头苦干走好高质量发展之路。

茂名露天矿是茂名石化工业和城市建设的发祥地，在停止油页岩开采后经过大力整治，已成为一座浓缩城市记忆、具有工矿特色的生态公园。黄坤明实地察看矿湖水质和周边绿化美化、便民服务情况，并详细了解矿区治理修复和改造复绿的历程，充分肯定当地对历史和人民负责的态度下定决心下大力气解决遗留问题，指出要倍加珍惜来之不易的好生态好环境，持续用力做好生态保护修复与公

园管理养护，因地制宜植树造林，让更多绿色福祉惠及群众。

黄坤明走进露天矿博物馆，珍贵的历史照片、留存的生产工具、复原的工作场景，叙说着那段开矿炼油、建设祖国的燃情岁月，也记录了茂名石化从提炼人造油到炼油再到炼化的产业进步史。黄坤明不时驻足凝视，仔细询问了解有关历史细节。他说，茂名因油立市兴市，一路从无到有、发展壮大，靠的是不畏艰险、艰苦奋斗、开拓创新的拼搏劲头，迈上新征程，茂名发展面临的挑战不亚当年，必须弘扬一代代建设者们的拼搏精神，以“二次创业”的决心继续奋斗，用实干业绩闯出一条老工业基地高质量发展的新路来。

在茂名石化公司炼油分部、东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目现场，黄坤明走进控制中心和配套码头、罐廊、罐区等功能分区，全面了解生产流程、产品研发、市场销售等情况。他

指出，茂名的能源与化工产业基地深厚，要紧紧抓在手上，着力培优增厚做强，瞄准世界前沿积极引进和研发新技术，以龙头大项目为牵引，深耕发展精细化，最大限度“吃干榨净”，实现节本降耗增效益。同时要一刻不放松抓好安全生产，压紧压实责任，推动各项风险防范措施落实到位。

茂名是我省荔枝主产区之一，近年来荔枝产业发展势头良好。黄坤明来到中国荔枝博览馆和高州市根子镇贡园，通过观看展陈、多媒体展示和实地考察，全面了解荔枝种质资源、种植历史、古树保护和全产业链发展情况，指出要强化茂名在荔枝产业和研发上的中心地位，着力在挖潜破圈上下功夫，想方设法延伸拓展产业链，进一步把荔枝做成富民增收的大产业。

黄坤明还来到高州市分界镇杏花村，走进文明驿站，与村党组织负责人、志愿者和基层群

众深入交流，询问了解当地以党建引领基层治理促乡村振兴的工作成效，并饶有兴趣地观摩非遗手艺现场展示。他充分肯定近年来茂名乡村振兴取得的积极成效，强调要深化党组织领导的村民自治，广泛调动起群众参与乡村治理的积极性，下实功夫扎实做好农房管控、乡村风貌提升和精神文明建设，注重保留地域风情、乡土风味，注重传承民间工艺、传统文化，建设美丽宜居、有乡愁记忆的和美乡村。

黄坤明强调，茂名发展正处在实现整体跃升的关键机遇期和重要窗口期，要深入学习贯彻党的二十大精神，立足自身实际创造性抓好落实，主动担负起更大使命，以务实之策、创新之举打牢制造业基础，加快新旧动能转换，推动综合实力整体跃升，为全省发展大局作出更大贡献。要聚力夯实制造业当家根基，坚定不移壮大石油化工等支柱产业，围绕产业链和龙头项目

开展精准招商，坚持以技术改造推动转型升级，实现绿色低碳发展，让优势更突出、效益更明显，不断提升产业竞争力。

要发挥独特优势推动城乡区域协调发展，大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”，以特色差异化发展振兴县域经济，不断优化区域经济布局。要着力提升农业经营质效，做特做优荔枝等当家品种，巧用善用互联网营销助力打响品牌，抓住旅游消费新趋势大力发展乡村旅游、休闲观光等新产业新业态，在一二三产业融合发展中推动农民增收致富。要高质量推动美丽文明城乡建设，以创建全国文明城市为抓手，深入开展群众性精神文明创建，依托城乡特色景观资源建设高水平绿美环境，持续推进生态修复与生态治理，让绿色惠民利民成效更加凸显、更可持续。

省领导张晓强参加调研。

(徐林 骆晓骅 岳宗)

全面实行股票发行注册制 正式实施

据新华社电 17日，中国证监会及交易所等发布全面实行股票发行注册制制度规则，自发布之日起施行。这标志着注册制的制度安排基本定型，注册制推广到全市场和各类公开发行股票行为，全面实行股票发行注

优化发行上市条件、完善审核注册程序、优化发行承销制度、完善上市公司重大资产重组制度、强化监管执法和投资者保护等。

证监会相关负责人表示，注册制改革的本质是把选择权交给市场，强化市场化约束和法治约束。“与核准制相比，不仅涉及审核主体的变化，更重要的是充分贯彻以信息披露为核心的理念，发行上市全过程更加规范、透明、可预期。要切实把好信息披露质量关，并坚持开门搞审核，接受社会监督。”

广东加快建设高质量的综合立体交通网 年内计划建成高速公路13项

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交综报道：17日召开的2023年广东交通运输工作会议传出信息：2023年，广东计划完成公路水路投资2300亿元、省管铁路投资1100亿元，计划建成高速公路13项。

2023年，广东交通运输系统将紧扣高质量发展主题，锁定固定资产投资增长8%的目标和“三年工程两年干”任务，统筹推进公路、铁路、水运、民航融合发展，加快建设高质量的综合立体交通网。

其中，计划完成公路水路投资2300亿元。其中高速公路1200亿元、普通国省道450亿元、农村公路300亿元，港航200亿元、公路客货站场150亿元，力争超额完成目标任务，为全省促投资稳增长多作贡献。

公路方面，继续推进深中通道、黄茅海通道、狮子洋通道等51项1964公里续建项目，其中

计划建成高速公路13项354公里，新增通车里程250公里。计划完成普通国省道建设1000公里，新改建农村公路6583公里。

水路方面，推进北江上延、东江、顺德水道等内河高等级航道扩能升级，加快推进建设南沙港区国际通用码头、盐田港区东作业区集装箱码头工程等63项续建项目，其中计划建成16项、新开工22项。

广东将加快省管铁路建设，力争完成投资1100亿元。重点加快广汕汕、广湛、深江、珠肇高铁和广州深圳都市圈城际铁路、粤港澳大湾区城际铁路等37项、2190公里项目建设，建成广汕高铁、汕汕高铁(汕头至鲘门段)、珠机城际二期、广佛南环、佛莞城际广州南至望洪段、新白广新塘至白云机场T2段、南海一汽大众专用线及茂名广港码头铁路专用线等8个省管铁路项目，共约511公里。

居民存款创新高，会流向哪里？

超额储蓄的合理释放，将成为扩内需的一个重要基础

近期，居民储蓄热情高涨。据人民银行最新披露的1月份金融数据显示，当月人民币存款增加6.87万亿元。其中，住户存款增加6.2万亿元，创历史新高，同比多增7900亿元。那么，居民存款是不是越高越好？超额的储蓄又会流向哪里？

有利提高经济韧性

从人民银行最新披露的今年1月份金融数据来看，住户存款创下历史同期的新高。值得注意的是，此前人民银行发布的《2022年第四季度城镇储户问卷调查报告》已经显示，居民储蓄热情高涨，2022年第四季度倾向于“更多储蓄”的居民占61.8%，这一比例为有统计以来的最高值。

当前，为何居民储蓄规模大增？中信证券首席经济学家明明给出的分析认为，居民超额储蓄主要源于三个方面：一是受经济大环境和此前疫情影响，居民预防性储蓄高增；二是地产风险扩散后，居民购房意愿低迷，相关资金回流至银行表内；三是2022年底银行理财的赎回潮导致大量低风险偏好的理财资金回归储蓄。

居民储蓄持续增加，是不是规模越大越好？对此，招联首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼表示，居民存款持续增加提高我国经济发展韧性，

增强居民抵御风险能力，但也反映出居民对未来预期转弱、消费需求不足、投资意愿下降等问题。

有分析认为，居民超额储蓄的合理释放，将成为今年中国经济扩内需的一个重要基础。“下一步，应采取针对性的措施，稳住居民预期和信心，进一步提振居民消费和投资。”董希淼建议，改善居民消费环境，培育中高端消费增长点，扩大汽车等耐用消费品消费，促进居民消费转型升级。

广东居民存款规模最大

从已经披露的各省份存款数据来看，截至2022年末，广东本外币存款余额突破30万亿元，达到32.24万亿元，也是全国唯一一个突破30万亿元的省份，遥遥领先第二名的江苏省(存款余额21.87万亿元)。其中，广东的住户存款，即我们通常理解的居民存款总额达到11.4万亿元，规模依然高居全国之首。

值得注意的是，从各省份的居民存款总额来看，存款总额与经济发展状况基本匹配。然而，从人均居民存款(居民存款总额÷常住人口)来看，排名先后与经济发展情况完全匹配。

有媒体分析测算，以2022年的数据来看，广东的居民人均存款在已披露数据的20余个省份中仅位列全国第7位，为901万元。

羊城晚报记者 戴曼曼

太空归来，他们首次公开亮相



在记者见面会上，航天员陈冬(右二)、刘洋(右一)、蔡旭哲(右三)敬礼致意 新华社发

全面通关 往来便利

港澳居民重燃来穗就医热情

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员刘庆钧报道：2月6日起，港澳与内地全面恢复通关，通关首日，香港总出入境人次约为28万。往来人流的大增，刺激消费、旅游热度增高，而港澳居民来粤就医量在低位徘徊了3年以后也重新上扬。

房叔来穗做了两个手术

其实，早在1月8日，香港居民房叔去年12月开始出现腰痛，疼痛放射到下肢，痛起来有种生不如死的感觉。香港公立医院、私立医院医生都给他开具了止痛药，但房叔知道这并不能解决根本问题。

而要想在香港做手术，排期可能要到几个月甚至一年后。1月29日，他和妻子乘坐高铁从香港来到广州，30日到广州中医药大学第一附属医院骨科就医，当天做完检查后，第二天就办理了住院手续，2月1日接受手术。

手术后恢复得很好，房叔又萌生了做白内障手术的念头，便于2月10日在广州中医药大学第一附属医院眼科接受了右眼白内障超声乳化联合人工晶状体植入术，视力从0.03提高到0.8。

“已经好多年没有这么清晰、明亮的视野了”，房叔特别高兴，便决定干脆给左眼的白内障也做个手术再回香港。房叔的妻子受他的鼓励，在他接受另一只眼手术的同时，也同期接受了白内障手术。短短5分钟之内，

对医院高效率印象深刻

近一个月来，不少广州知名

医学专家都能感受到港澳患者就诊量在增多。

“以前我们一直有香港的老病号，每个月带个拉杆箱来广州开中药，每次开一个月的量，满满一箱带回去。受疫情影响，这三年港澳患者就很少来了，从上个月开始又增多了，基本每次出诊都能遇到。”曹洋介绍。

“做完核磁共振检查，刚回到诊室，医生在诊室的电脑上就能看到检查报告了。住院第二天就安排做手术，这些都快得出乎我们的意料。”房叔对广州医院的高效率印象深刻。香港公立医院手术、治疗排期比较长，这是香港居民意舟南归来广东就医的原因之一。

记者在采访中了解到，房

叔、谭先生等港澳居民到广州就医前都已经在网上做好了功课，如了解到哪家医院的哪个专科强，而亲朋好友之间的口碑推荐也是他们重要的参考依据。

港澳居民来广州就诊，与广州优质医疗资源丰富、医学水平提高有密切关系。广州部分专科的诊疗水平已达到国际顶尖水平。

“腰部手术后，第三天我就能下地活动了，和香港的老友视频，他们都觉得是奇迹。眼科医生一开始建议我两只眼睛同时做白内障手术，我当时还是有一点顾虑，但没想到手术效果远超期待。”房叔说，他的这次广州求医的经历，也会鼓励身边的亲朋好友做出同样的选择。

漫读周末

为何捐精者平均“五里挑一”？
广东省人类精子库志愿者“画像”：高于1.68米，平均26.7岁，逾九成本科及以上学历……

详见A5

责编/林琳 美编/李金宝 校对/杜文杰

